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Übung 1 (4 Punkte)
Geben Sie eine lineare Abbildung g : Rn → Rn an, sodass gn = 0, aber gn−1 6= 0
gelten (hier bezeichne gn die n-fache Verknüpfung von g mit sich selbst).

Übung 2 (4 Punkte)
Sei Abb(N,R) die Menge der Abbildungen f : N → R. Zeigen Sie: setzt man für
λ ∈ R, f, g ∈ Abb(N,R)

λ · f := (n 7→ λf(n))

f + g := (n 7→ f(n) + g(n))

so erhält man einen R−Vektorraum. Zeigen Sie weiterhin, dass die Dimension dieses
Vektorraums unendlich ist.

Übung 3 (4 Punkte)
Sei V der R-Vektorraum der Polynome mit Koeffizienten in R vom Grad kleiner oder
gleich 5. Sei d : V → V die Ableitung, das heißt

d(a5x
5 + a4x

4 + a3x
3 + a2x

2 + a1x+ a0) := 5a5x
4 + 4a4x

3 + 3a3x
2 + 2a2x+ a1.

Bestimmen Sie den Kern und den Rang von d.

Übung 4 (4 Punkte)
Sei

A =

(
−36 13
−96 35

)
.

Finden Sie alle λ ∈ R, sodass ein v ∈ R2 existiert mit der Eigenschaft

A · v = λv.
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